时

文体项目引燃小镇旅游热



近日,章贡区沙河镇罗坑村很是热 闹。一条全长1.6公里、宽1.7米的游步道, 从山脚一直蜿蜒伸向杨仙岭的主峰,三五 成群的游客漫步其中,晒着暖阳欣赏乡村 风光。因为生态好,景色美,吸引许多市民 来此开展集体写生、公司团建等文化活 动。再加上丰富多彩的文体项目落地,昔 日的偏僻小村逐渐焕发生机,成为抢手的 "打卡地"。

> 对于罗坑村党支部书记吴玉明来说, 2016年是个难忘的年份,这一年罗坑迎来 新的发展机遇。"2016年,我们村凭借良好 的山地条件,承办了全国山地自行车越野 赛,一炮打响之后,接着举办了赣粤闽湘四 省九市暨环中央苏区山地自行车邀请赛、 江西省全民健身山地车自行车邀请赛等十

抓

住

契

机

牛

来了

除了来自各地的参赛选手、参赛队伍 啦啦队、自行车骑行爱好者,连村里村民的 亲朋好友都相约来观赛。为了呈现出最好 的村容村貌,村民提前打扫庭院、收拾房 屋,比赛期间,不少村民自发加入志愿者服 务队,帮忙引导车辆、维持秩序。一场赛 事,能为罗坑村吸引成千上万的人流量。

在吴玉明看来,"举办比赛是村里的大 事,办了这么多场,而且越办越好,就是因 为村民凝聚力强,大家想通过比赛来提高 村子的知名度,有了人流量,想改变昔日贫 穷面貌就不是难事。"

活络的村民早已看到商机,平时在水泥 厂工作的姚清平,就趁周末得闲在人流量多 的地方支起了摊子,卖起了烫皮,"游客多的 时候一天能有五六百元的收入呢!"扶贫户 肖小艳,也在家门口出售蔬菜、鸡鸭等。

吴玉明说:"举办比赛让我们村有了知 名度,借助文体赛事,我们尝到了发展乡村 旅游的甜头。如今,我们目标更加明确,通 过引进文体项目,做强乡村旅游项目,带领 村民脱贫致富。"

文化旅游扮靓 乡村聚人心

从市中心城区驱车去往罗坑村,要走一段 323国道,车子一拐,就来到了通村公路上。柏油 厚厚地铺在路面上,创意路牌指向前方,沿途房屋 风格统一,外立面大幅彩色图案引人注目,人文景 观颇有特点。一路秀美乡村的图景铺展开来。

据罗坑村村民回忆,以往要外出务工或赶 集,"晴天一身土,雨天一身泥",土特产常常因为 路途遥远、交通不便卖不了好价钱。自从开始打 造罗坑小镇,村里在区级"大村长"、包村镇领导 和驻村工作队的帮助下,集合各职能部门力量, 加大对基础设施建设的投入,通过改建、新建、扩 建方式,打通"大动脉",畅通了"微循环",实现了

外围道路乡乡通、村村通,内部道路户户通。

路修好了只是罗坑蝶变的开始。"环境净化、道 路硬化、通道绿化、乡村亮化、村庄美化,这才是我们 的目标。"罗坑村集中开展清理垃圾、清理河流、沟 渠,新建公共厕所,新砌村干道沿线花墙,对沿途房 屋进行外立面改造,自然风光与人文景观相映成趣。

罗坑村民在村委会的带领下,签订"门前三 包"责任状,房前屋后整洁起来,"清洁家庭"评 比,"星级文明户""文明新风家庭"先进典型的评 选,村民自觉参与到环境整治中来。谈起变化, 村民都说:"路修好了,房子美了,客人络绎不绝 地来,大家都不好意思再邋遢了。"

📑 文体项目领跑 经济活了

杨仙岭赛车场上,卡丁车带着强劲的轰鸣声 蹿进赛道,加速、超车、转弯,游客在山水之间充分 感受着速度与激情。赛车场旁,蹦蹦云主题乐园 里,孩子们在洁白的"云朵"上蹦蹦跳跳舒展四肢、 锻炼筋骨。村干部黎婷介绍说:"这是全市最大的 露天卡丁车赛场,全市首家露天蹦蹦云乐园。"

该村与嘉年华旅游公司合作,聘请专业团队来 运营村里的文化旅游项目。通过统一规划,闲置的 民房、撂荒的土地,变成了射箭文化场、体育文化亲 子乐园、学生户外研学基地、员工拓展训练点,春节 期间,该村接待游客13万人次,营业收入达80万元。

持续火热的乡村旅游还带动了农副产品的 立和销售。该村顺势而为,流转村民土地80

亩建成红薯产业扶贫基地,建成了50亩的蔬菜 基地。同时,通过罗坑体育小镇APP就能线上下 单购买本地的特色农产品。

"团建娱乐场、五人制足球场基本每个星期 都有公司来搞团建,再加上80亩的红薯基地、50 亩的大棚蔬菜,去年一年村集体收入达到了150 万元!"吴玉明介绍道。

罗坑的乡村旅游做起来了,想来罗坑投资项 目的人也多了起来,旅游公司负责人何启楠说: "有意向来罗坑投资的,30万元以上跟体育有关 的项目就有十四五个。未来,我们精选好的项目, 继续围绕体育来打造罗坑文化旅游产业,帮助罗 坑实现大发展。"



新创造活力显著增强,从小说、戏剧、音乐 到美术、电影、电视,从传统文艺到新兴网 络文艺,各门类各品种涌现出一大批脍炙 人口的优秀作品。文艺创作百花齐放,文 艺演出好戏连台,文化活动精彩纷呈,群 众文化获得感显著增强。

2021年伊始,电视剧《山海情》便成为 现象级的作品,观众盛赞这部"隔着屏幕都 能闻到土味儿"的电视剧感人至深、催人奋 进。近年来,越来越多的文艺工作者将目 蓝 光投向新时代的火热实践,感受时代风气 的变化、触摸时代脉搏的跃动,与时代发展 同步伐,承担起记录新时代、书写新时代、 讴歌新时代的使命。广大文艺工作者从当 下中国的伟大变革中发现创作的主题、捕 捉创新的灵感,文艺界掀起了一股现实主 题创作热潮。扶贫、住房、教育、医疗、环保 等在新时代备受群众关注的社会话题,在 文艺作品中都有生动表现,"接地气""真 实"等成为群众评价作品时的高频词。 文艺作品真实地反映了时代,真实地

描绘了生活,真实地传递了群众心声,自 然就能触及人的灵魂、引起人们思想的共鸣。感动源 于真实,而真实不是坐而论道就能做到的,不是闭门造 车就能实现的,不是靠天马行空的幻想就能再现的。 只有熟悉生活,才能真实地表现生活。近年来,文艺界 广泛开展"深入生活、扎根人民"实践活动,越来越多的 文艺工作者走向基层一线,创作采风、演出慰问、结对 帮扶。在与生活的无缝对接中,在与群众的密切接触 里,创作者对生活的观察更加细腻,感受更加真切,创

在作品质量提升的同时,我国文化产品的供给能 力也在持续增强。文艺创作生产佳作不断、量质齐升, 展现出旺盛的创作活力和强大的创新动力,为建设社 会主义文化强国打下坚实基础。实践证明,文艺只有 植根现实生活、紧跟时代潮流,才能发展繁荣;只有顺 应人民意愿、反映人民关切,才能充满活力。

作态度更加踏实。而这一切最终凝聚在层出不穷的优

秀之作里,成为新时代的画像和标识。

"社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。"今 天,人民群众对文艺作品和文化产品的质量、风格、品位 的要求也随着生活水平的提高而提高,对思想精深、艺 术精湛、制作精良的高质量文艺作品和文化产品的需求 更加强烈。进入"十四五"时期,全面建设社会主义现代 化国家新征程开启,为新时代的文艺工作者提供了展现 才华的广阔舞台。时代的号角已经吹响,生活的热土更 加滚烫,文艺文化事业一定会迎来更加辉煌的收获期。

"新时代文明实践"系列报道

兴国:文明新风拂城乡

本报讯 (饶蓓)举办农技培训、开展义诊活动、组 织春季招聘会、"反电信网络诈骗"宣传……近日,兴国 县启动"金牛奋蹄振兴路 文明实践启征程"新时代文 明实践周活动,全县各乡镇单位纷纷组织志愿者队伍, 围绕"理论宣讲、文明创建、美化环境"等主题开展形式 多样的志愿服务活动,一系列文明实践活动在兴国遍 地开花,文明新风扑面而来。

"脐橙冻害后,如何补救?春季要怎么管理护 近日,该县杰村乡在新时代文明实践所举办"脐橙冻害 补救暨春季管理技术"培训,课堂上农技专家在为果农 们答疑解惑之余,还将课堂延至室外,对一些"典型树" 作了讲解点评,采取理论授课和实地讲解相结合的教 学方式,提高果农春季管理技术。

针对近期电信网络诈骗频发的态势,以及村民的 法律和防骗意识薄弱的特点,近日,潋江镇凤凰村联合 片区民警在该村新时代文明实践站开展"反电信网络 诈骗"宣传活动,面对面向村民讲解冒充公检法、冒充 熟人等诈骗类型的案例,并深入到辖区内的校园、茶餐 馆、百货店等地发放防范电信网络诈骗宣传册、宣传书 签等资料200余份。

在推进新时代文明实践中心建设中,兴国县坚持 "群众需求在哪里,志愿服务就延伸到哪里",逐步健全 了县、乡(镇)、村三级文明实践阵地,并整合理论政策 宣讲服务、教育服务、文化服务、科技与科普服务、法律 法治服务、医疗卫生服务等资源,建立各专业志愿服务 队伍,以更好地服务群众。目前,全县拥有特色志愿服 务队400余支,志愿者近5万人。

